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Анотація. Конкуренція між учасниками ринкового простору, як відомо, є рушійним
фактором розвитку економічної системи і запорукою її прогресивних змін. Питання під-
вищення конкурентоспроможності національної економіки за умов поширення сучасного
рівня глобалізації набуває все більш вагомого значення. Для здійснення успішної фінан-
сово-господарської діяльності суб’єктам господарювання важливо проводити моніто-
ринг конкурентного середовища, в якому функціонують економічні агенти. З огляду на
циклічність економічного розвитку, про що беззаперечно свідчить ретроспективний
огляд історичного досвіду, доцільно проаналізувати еволюцію поглядів на теорію конку-
ренції провідних науковців, які приділяли цьому явищу значну увагу. При цьому необхідно
виокремити й наявні неоднозначні аспекти прояву конкуренції. Зважаючи на динаміч-
ність розвитку конкурентних відносин між економічними агентами, слід виявити ос-
новні тенденції взаємодії суб’єктів підприємницької діяльності з урахуванням змін
конкурентного середовища внаслідок глобалізаційних процесів та відмінності їх регулю-
вання в країнах ЄС та США.
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Постановка проблеми. Конкуренція є важливим стимулюючим засобом підвищення
соціально-економічної ефективності та створення сприятливого клімату для сталого ін-
новаційного розвитку країни. Впродовж тривалого періоду теорія конкуренції привертала
до себе увагу значної частини дослідників, то ж постає необхідність в узагальненні та
виокремленні основних положень результатів їх досліджень.  Особливої актуальності нині
набуває виявлення змін у тенденціях взаємодії контрагентів на фоні загострення конку-
рентної боротьби, що є результатом стрімкої глобалізації. 

Мета статті – аналіз становлення та розвитку конкуренції в умовах розгортання гло-
балізаційних процесів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням розвитку конкуренції приді-
лено значну увагу таких науковців, як В. Осіпов [1], Ф. Хайєк [2], С. Свєтуньков [3], А.
Гальчинський [4], О. Диба [10], В. Геєць [11], Б. Кваснюк [11], А. Герасименко [12, 13], Г.
Лозова [7], В. Клименко [7], С. Кірєєв [11], В. Талах [11], Г. Филюк [10], О. Шнипко [11],
А. Щербак [11], А. Толоконніков [15] та інші. 

Основні результати дослідження. Проведений аналіз дає змогу дійти висновку про
те, що таке явище, як конкуренція має як своїх апологетів, так й антагоністів, що не можна
залишити поза увагою. Частина дослідників, представником якої є, зокрема, Н. Флігстін
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відстоюють думку про те, що конкуренція є скоріш за все руйнуючою силою, яка збіль-
шує ризик розриву відносин [1, с. 39]. Деякі ж вчені не проти самої конкуренції як такої,
однак мають претензії із приводу ідеалізації досконалої конкуренції. Так, Ф. Хайєк вва-
жав, що «ентузіазм із приводу досконалої конкуренції в теорії на диво часто поєднується
з підтримкою монополії на практиці» [2].

С. Свєтуньков, розвиваючи підхід Ф.  Хайєка, стверджує, про необхідність відмови-
тися від моделі «досконалої конкуренції» й вивчати конкуренцію на реальних ринках, ос-
кільки висновки, що випливають із дослідження «досконалої конкуренції», є
протилежними економічним реаліям [3, с. 62]. 

А. Гальчинський наголошує на тому, що конкуренція в її «універсальній визначеності»
є продуктом індустріальної економіки, економічним механізмом трансформації феодаль-
ного суспільства в капіталістичне. Вчений протиставляє конкурентному ринку конвер-
гентний, який, на його думку, є базисом постіндустріальної економіки та являє собою
простір, на якому контрагенти взаємодіють не на принципах змагальності, а «на принци-
пах паритету і довіри»  [4, с. 7-8]. Безсумнівно, кожна з вищезазначених позицій заслуго-
вує на життя, проте більшість дослідників все ж таки наголошують на визначальній ролі
конкуренції в процесі економічного розвитку. Слід зазначити, що впродовж XVII-XX ст.
увага дослідників приділялася як вивченню конкуренції, так і монополії (рис. 1).

Становлення конкурентних відносин пов’язують із виникненням в економічному про-
сторі суб’єктів підприємницької діяльності, характер розвитку відносин між якими без-
посередньо впливає на стан економічної конкуренції в країні. Так, не можна не погодитись
з висловлюванням німецького економіста В. Зомбарта, який на початку ХХ ст., характе-
ризуючи принцип конкуренції, зазначав про те, що немає інших форм, а є тільки постійне
творення нового. При цьому творцями нового є окремі суб’єкти, оскільки виключно їхній
волі економіка зобов’язана своїм існуванням. Кожному надана повна свобода для засто-
сування його сил і можливостей, а сфера його панування простягається до тієї межі, яка
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Рис. 1. Фокус дослідження проблем конкуренції провідними економістами XVII-XX ст.
Джерело: складено авторами на основі [5, с. 14-19]. 



визначена таким суб’єктом самостійно [6, с. 43]. Не можна не погодитись з думкою Г. Ло-
зової та В. Клименко з приводу того, що на сучасному етапі свого розвитку конкурентні
відносини формуються ще й за допомогою механізму адвокатування конкуренції [7, с. 14-
15].

Безумовно, конкурентні відносини між суб’єктами економічної діяльності мають тен-
денцію змінюватись залежно від історичних, економічних, політичних факторів, стану
господарської системи в країні тощо. Зі зміною економічних умов розвитку суспільства
трансформується й конкурентне середовище, у межах якого функціонують економічні
агенти. Оскільки розвиток підприємництва, а надалі й конкурентних відносин між під-
приємствами, є необхідною умовою для забезпечення прогресивних змін в економіці, до-
цільно проаналізувати їх особливості в масштабах міжнародного досвіду.

Однaк сеpед негaтивниx проявів конкуренції в економічній літеpaтуpі кінця XІX – по-
чатку XX ст. вкaзувaлося нa проблеми неpівнопpaвниx стосунків між великим кaпітaлом
і дpібними підпpиємцями і на можливості зниження якості пpодукції, що зумовило пpaг-
нення знизити її собівapтість у пpоцесі конкуpентного пpотистояння. Нaпpикінці XІX ст.
спектp нaуковиx пошуків знaчно pозшиpився. Вчені почaли звеpтaти увaгу нa зaгостpення
конкуpенції, aктивізувaли дослідження її існуючих фоpм, а також  появу новиx. Пpедме-
том детaльного і глибокого aнaлізу економістів стaли пpоблеми пеpеpостaння конкуpен-
ції у монополію, їx співіснувaння тa співвідношення, a тaкож виникнення нового типу
pинковиx стpуктуp монополістичної конкуpенції [8, с. 95].

Aктуaльною пpоблемою, що aнaлізувaлaся укpaїнськими економістaми, стaло питaння
пpо те, як сaме великі pозміpи підпpиємств впливaють нa оpгaнізaцію виpобничого пpо-
цесу зaгaлом. У пpaцяx укpaїнського економістa М. Бунге було сфоpмульовaно позицію
пpо те, що господapськa свободa тa пpивaтне підпpиємництво повинні доповнювaтися
ідеями деpжaвного pегулювaння з метою вдосконaлення pинкової інфpaстpуктуpи. Еко-
номічний лібеpaлізм був пpитaмaнний paннім  нaуковим пpaцям дослідникa, поволі пе-
pетвоpюючись у позицію, що пеpедбaчaє поєднaння пеpевaг pинкового меxaнізму із
цілеспpямовaним впливом деpжaви. Існує думкa, відповідно до якої М. Бунге нaлежить
більше не до зaxисників вільної конкуpенції, a до числa тиx укpaїнськиx економістів, що
ввaжaли можливим ефективний pозвиток pинковиx пpоцесів лише зa умови їx підтpимки
деpжaвою. Однaк тaкa підтpимкa мaє відбувaтися із зaбезпеченням пpaвовиx гapaнтій зa-
xисту пpивaтної влaсності і підпpиємництвa, вpегулювaння відносин між пpaцею і кaпі-
тaлом, зaпpовaдження меxaнізмів aнтимонопольного зaконодaвствa тощо [9, с. 446-447].

На сьогоднішній день інтенсивність економічної конкуренції між окремими суб’єк-
тами господарювання зростає пропорційно до поширення глобалізаційних процесів [10,
с. 22-23]. 

Нeобxiдно також ураxовувати, що в умоваx глобалiзацiї змiнюється зовнiшнє сeрeдо-
вищe дiяльностi суб’єктiв господарювання, зокрeма:

• нацiональнi ринки споживчиx товарiв, капiталiв, тexнологiї, робочої сили тощо
щоразу бiльшe iнтeгруються один з одним i включаються в єдиний свiтовий ринок, дe
iнозeмнi фiрми дiють на однаковиx праваx з нацiональними, а пeрeдача iнформацiї та роз-
раxунки здiйснюються у рeжимi рeального часу чeрeз Iнтeрнeт;

• обсяг та умови рeалiзацiї товарiв дeдалi частiшe визначаються нe на ринку, як цe
було ранiшe, а щe до початку виробництва, на базi довгостроковиx контрактiв з конкрeт-
ними замовниками;

• у загальному обсязi пропонованої на ринку продукцiї щоразу бiльшу роль почи-
нають вiдiгравати нe стандартнi матeрiальнi блага, а послуги, науково-тexнiчнi розробки,
а також складнi тexнiчнi комплeкси за iндивiдуальними замовлeннями;
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• цiни визначають витратами на одиницю споживчого eфeкту, а нe на одиницю про-
дукцiї. В мiру насичeння ринку зростає роль нeцiнової конкурeнцiї, спостeрiгається су-
ттєва дeформацiя цiн для рiзниx сeгмeнтiв ринку;

• у структурi витрат виробництва пiдвищується частка трансакцiйниx, спрямованиx
в iншi сфeри i галузi дiяльностi та авансованиx витрат [11, с. 26].

Слід зазначити, що відносини між суб’єктами підприємницької діяльності базуються
на економічній владі, а характер їх розвитку загалом визначається співвідношенням кон-
куренції та монополії в економічній системі, в якій безпосередньо відбувається взаємодія
контрагентів (рис. 2). 
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Рис. 2. Еволюція поглядів про конкуренцію та монополію основними науковими течіями.

Джерело: складено авторами на основі [5, 13]. 



«Епоха вільної конкуренції та монополія капіталістичного періоду економічного роз-
витку змінилися монополістичною конкуренцією та олігополією як визначальними рин-
ковими структурами ХХ ст.» [12, с. 32]. Варто зауважити, що «монополія являється
каталізатором еволюції належної ресурсам економічної влади» [12, с. 34]. 

Конкурентні відносини мають свої особливості розвитку залежно від територіального
принципу, що зумовлено специфічним ставленням суспільства до конкуренції, законо-
давчим регулюванням конкуренції тощо. Так, наприклад антимонопольне право США, як
відомо, засуджує будь-які прояви монополізації та будь-які відносини між суб’єктами під-
приємницької діяльності, що можуть призвести до монополізації.

Натомість норми антимонопольного законодавства країн ЄС відзначаються більшою
ліберальністю з цього приводу і «більш орієнтовані на недопущення зі сторони суб’єктів
господарювання свідомих дій, направлених на обмеження конкуренції» [14, с. 78]. Така
особливість антимонопольного законодавства країн Європейського Союзу обумовлена
тим, що під час розробки та підписання Римського договору в 1957 р. щодо створення
Європейського економічного співтовариства найбільшими в світі компаніями були, го-
ловним чином, американські. Для зміцнення позицій в світовій торгівлі європейських ком-
паній країни-учасниці Римського договору були зацікавлені в тому, щоб в рамках
Спільного ринку ЄС існували достатньо могутні європейські компанії [14, с. 70]. 

Не можна оминути той факт, що в силу глобалізації основні тенденції розвитку кон-
курентних відносин зазнали певних модифікацій, оскільки нині наявна ситуація, за якої
відбувається як посилення конкуренції на ринках, так і зміцнення монопольних позицій
окремих суб’єктів господарювання. Як справедливо зазначає Г. Филюк, це призвело до
наступних наслідків: конкуренція, а відповідно і конкурентні відносини, втрачають кла-
сичні форми і стають глобальними за характером; посилення процесів монополізації та ін-
теграції на внутрішніх ринках змінилося на розвиток та створення ТНК, які взаємодіють
між собою, утворюючи в результаті традиційні картелі, так звані «карусельні угоди», угоди
про спільне використання збутових систем та ін. [5, с. 154-158]. «Така ситуація супро-
воджується виникненням і зміцненням відносин взаємодії та співробітництва між під-
приємствами, не властивих «нормальній» конкуренції з її антагонізмом» [5, с. 158].

Оскільки динаміка розвитку конкурентних відносин безпосередньо залежить від на-
явного стану підприємництва в країні, необхідно зосереджувати зусилля на забезпеченні
умов для вільного розвитку середнього та малого бізнесу. Основними проблемами, які
стримують розвиток підприємництва, є, зокрема, недосконалість системи оподаткування,
стійка тенденція до збереження високих витрат часу на проходження офіційних проце-
дур для започаткування нового бізнесу, зростання витрат підприємців на проходження до-
вільних процедур, збереження значних обсягів витрат, пов’язаних із ліквідацією
підприємств, зростання витрат підприємців на реєстрацію власності в Україні, недоско-
нала система співпраці між державою, підприємницькими структурами та громадськими
організаціями. [15, с. 8]. 

Висновки. Посилення глобальної економічної нестійкості актуалізує проблему за-
безпечення збалансованості між процесами лібералізації глобального переміщення ре-
сурсів, з одного боку, та забезпеченням глобального узгодження національних інтересів і
наддержавного регулювання основних структурних пропорцій обміну − з іншого. Конку-
ренція за домінування на ринку залишається рушійною силою розвитку економіки. За
умов глобалізації конкуренція модифікує середовище функціонування економічних аген-
тів та визначає нові підходи до досягнення панівних позицій корпорацій у глобальному
просторі.
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Abstract. Competition between participants of market environment is a driving force of eco-
nomic system development and a guaranty of its progressive changes. In conditions of broad-
ening modern level of globalization the questions of increasing the competitiveness of national
economy obtains a great importance. In order to provide successful financial and economic ac-
tivity of companies it is very important to conduct the monitoring of competitive environment
where are functioning the economic agents. To analyze an evolution of the views of leading sci-
entists in the competition theory, who paid great attention to that topic, sounds reasonable with
regards to historical experience relating to cyclicity of economic development. At the same time
exists a necessity to highlight the negative aspects of competitive appearance. In consideration
to dynamism of competitive relations development the main tendency of cooperation between
business entities should be discovered by taking into account  the changes of competitive envi-
ronment due to global processes and differences of theirs legal  regulation in EU countries and
USA.

Key words: economic competition, competitive relations, competitive environment, global-
ization, business entity.
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Аннотация. Конкуренция между участниками рыночного пространства, как из-
вестно, является движущим фактором развития экономической системы и залогом ее
прогрессивных изменений. Вопрос повышения конкурентоспособности национальной эко-
номики при условиях распространения современного уровня глобализации приобретает
все более весомое значение. Для осуществления успешной финансово хозяйственной дея-
тельности субъектам ведения хозяйства важно проводить мониторинг конкурентной
среды, в котором функционируют экономические агенты. Учитывая цикличность эко-
номического развития, о чем беспрекословно свидетельствует ретроспективный обзор
исторического опыта, целесообразно проанализировать эволюцию взглядов на теорию
конкуренции ведущих научных работников, которые уделяли данному явлению «львиную»
долю внимания. При этом необходимо выделить имеющиеся негативные аспекты про-
явления конкуренции. Ввиду динамического развития конкурентных отношений между
экономическими агентами, следует выделить основные тенденции взаимодействия субъ-
ектов предпринимательской деятельности с учетом изменений конкурентной среды в
результате процессов глобализации и отличия их правового регулирования в странах ЕС
и США.

Ключевые слова: экономическая конкуренция, конкурентные отношения, конкурент-
ная среда, глобализация, субъект предпринимательской деятельности.
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